
Befragung zum Schulanfang



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Wo haben Sie die Einschulung Ihres Kindes/Enkelkindes gefeiert? Wo planen 
Sie die Einschulung zu feiern?

1%

4%

3%

2%

7%

28%

54%

Weiß nicht

Wir haben nicht gefeiert/planen nicht zu feiern

Woanders (z. B. im Garten, bei Oma und Opa)

In einem Park

In einem angemieteten Raum

In einem Restaurant/Café

Zu Hause



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Wo haben Sie die Einschulung Ihres Kindes/Enkelkindes gefeiert? Wo planen 
Sie die Einschulung zu feiern?

13%

3%

20%

28%

36%

5%

1%

2%

4%

28%

59%

Wir haben nicht gefeiert/planen nicht zu feiern.

Woanders (z. B. im Garten, bei Oma und Opa)

In einem Park

In einem angemieteten Raum

In einem Restaurant/Café

Zu Hause

West
Ost



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Wie viele Personen haben insgesamt an der Einschulungsfeier teilgenommen 
bzw. werden voraussichtlich teilnehmen?

14%

37%

27%

14%

8%

 3-5 Personen 6-10 Personen 11-15 Personen 16-20 Personen Mehr als 20 Personen



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Wie viele Personen haben insgesamt an der Einschulungsfeier teilgenommen 
bzw. werden voraussichtlich teilnehmen?

5%

15%

30%

25% 25%

1%

15%

42%

26%

11%

4%

1-2 Personen  3-5 Personen 6-10 Personen 11-15 Personen 16-20 Personen Mehr als 20
Personen

Ost
West



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Wer bezahlt bzw. hat die Einschulungsfeier Ihres Kindes/Enkelkindes 
bezahlt? (Mehrfachnennung möglich) 

9%

10%

28%

93%

Freunde

Andere Verwandte

Die Großeltern

 Die Eltern



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Ist/war die Schultüte Ihres Kindes/Enkelkindes selbstgebastelt oder gekauft?

1%

46%

53%

Mein Kind/Enkelkind hatte keine Schultüte/wird keine Schultüte haben.

Gekauft

Selbstgebastelt



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Jungen:

1. Autos
2. Fußball
3. Star Wars

Mädchen:

1. Einhörner
2. Pferde
3. Eiskönigin

Welches Motiv hatte die Schultüte/wird die Schultüte voraussichtlich haben?



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Ist/war die Schultüte Ihres Kindes/Enkelkindes selbstgebastelt oder gekauft?

51%

49%

42%

57%

Gekauft

Selbstgebastelt

Mädchen
Jungen



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Ist/war die Schultüte Ihres Kindes/Enkelkindes selbstgebastelt oder gekauft?

85%

15%

36%

62%

Gekauft

Selbstgebastelt

West
Ost



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Von wem wurde/wird die Schultüte gebastelt? (Mehrfachnennung möglich)

10%

2%

3%

13%

38%

73%

Von anderen Personen (z. B. Kindergärtner/in)

Von den Geschwistern des Kindes

Von den Großeltern

Vom Vater

Vom Kind selbst

Von der Mutter



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Was kam bzw. kommt voraussichtlich in die Schultüte? (Mehrfachnennung 
möglich)

4%

7%

19%

49%

72%

81%

98%

Sonstiges

Elektronikartikel (z.B. Handy, Tablet)

Bekleidung

Bücher/CDs

Spielsachen

Schulmaterialien (z.B. Stifte, Hefte)

Süßigkeiten



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Was kam bzw. kommt voraussichtlich in die Schultüte? (Mehrfachnennung 
möglich)

4%

7%

44%

18%

78%

76%

97%

5%

6%

54%

20%

74%

70%

98%

Sonstiges

Elektronikartikel (z.B. Handy, Tablet)

Bücher/CDs

Bekleidung

Schulmaterialien (z.B. Stifte, Hefte)

Spielsachen

Süßigkeiten

Mädchen
Jungen



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Jungen:

1. Lego
2. Autos
3. Kuscheltier

Mädchen:

1. Lego
2. Barbie
3. Filly Figuren

Welche Spielsachen waren in der Schultüte bzw. werden voraussichtlich in 
der Schultüte sein?



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Welchen Wert hatte der Inhalt der Schultüte insgesamt bzw. welchen Wert 
wird der Inhalt voraussichtlich haben? (Wenn Sie es nicht genau wissen, 
dann schätzen Sie bitte.)

1%

9%

22%

34%

26%

4%
2% 2%

unter 10 Euro 11-20 Euro 21-30 Euro 31-50 Euro 51-100 Euro 101-150 Euro 151-200 Euro Weiß nicht



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Welchen Wert hatte der Inhalt der Schultüte insgesamt bzw. welchen Wert 
wird der Inhalt voraussichtlich haben? (Wenn Sie es nicht genau wissen, 
dann schätzen Sie bitte.)

9%

28%

32%

23%

4%1%

7%

18%

33%
34%

3% 1% 1%
2%

unter 10 Euro 11-20 Euro 21-30 Euro 31-50 Euro 51-100 Euro 101-150 Euro 151-200 Euro > 200 Euro Weiß nicht

2012
2016



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Welche Art von Schultasche hat Ihr Kind/Enkelkind bzw. wird Ihr 
Kind/Enkelkind voraussichtlich haben?

2%

15%

82%

Einen Schulranzen-Trolley

Einen Schulrucksack

Einen Schulranzen



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Was ist/war bei der Auswahl der Schultasche für Ihr Kind/Enkelkind 
besonders wichtig? (Bitte nennen Sie bis zu drei Aspekte, die bei der 
Auswahl eine wichtige Rolle spielen/gespielt haben.)

16%

17%

22%

32%

43%

64%

67%

Die Anzahl Fächer/Taschen

Die Marke

Die Farbe

Die Größe

Das Motiv

Die Ergonomie/der Sitz

Das Gewicht



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Jungen:
1. Autos
2. Fußball
3. Star Wars

Mädchen:
1. Pferde
2. Einhörner
3. Prinzessin

Welches Motiv hat die Schultasche bzw. wird die Schultasche voraussichtlich 
haben?



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Wie viel hat die Schultasche gekostet bzw. wieviel planen Sie voraussichtlich 
für die Schultasche auszugeben? (Wenn Sie es nicht genau wissen, dann 
schätzen Sie bitte.)

2%

10%

20% 20%

17%
18%

10%

2% 1%

unter 50 Euro 51-80 Euro 81-100 Euro 101-120 Euro 121-150 Euro 151-200 Euro 201-250 Euro > 250 Weiß nicht



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Wie viel hat die Schultasche gekostet bzw. wieviel planen Sie voraussichtlich 
für die Schultasche auszugeben? (Wenn Sie es nicht genau wissen, dann 
schätzen Sie bitte.)

15%

23%

25%

21%

11%

4%

2%

7%

16%

19%

14%

23%

15%

3% 1%

unter 50 Euro 51-80 Euro 81-100 Euro 101-120 Euro 121-150 Euro 151-200 Euro 201-250 Euro > 250 Weiß nicht

2012
2016

1%



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Wann haben Sie die Schultasche gekauft bzw. planen Sie die Schultasche zu 
kaufen?

21%

32%
35%

9%

1% 1%

Im Jahr vor der
Einschulung

Zwischen Januar und
März im Jahr der

Einschulung

Zwischen April und
Juni im Jahr der

Einschulung

Zwischen Anfang Juli
im Jahr der

Einschulung und dem
Einschulungsdatum

Nach dem
Einschulungsdatum

Weiß nicht



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Von welcher Marke ist die Schultasche bzw. wird die Schultasche 
voraussichtlich sein?

11%

4%

1%

1%

1%

3%

4%

6%

8%

8%

9%

10%

35%

Weiß nicht

Sonstige (z. B. Jack Wolfskin)

Deuter

Samsonite

Spiegelburg

Lego

DerDieDas

4YOU

Herlitz

Step by Step

McNeill

ergobag

Scout



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Wo haben Sie die Schultasche gekauft bzw. planen Sie die Schultasche 
voraussichtlich zu kaufen?

1%

3%

1%

13%

20%

27%

35%

Weiß nicht

Sonstiges (z. B. Lagerverkauf, Messe)

Von Privat

In einem Schreibwarenladen

In einem Kaufhaus

Im Internet

In einem Taschen-/Schulranzen-Ladengeschäft



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Haben Sie vor dem Kauf Testberichte (z.B. von Stiftung Warentest) zu 
Schultaschen gelesen bzw. planen Sie Testberichte zu lesen?

4%

32%

64%

Weiß nicht

Nein

Ja



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Haben Sie vor dem Kauf die Preise von Schultaschen verglichen bzw. planen 
Sie, die Preise zu vergleichen? 

18%

13%

27%

46%

51%

Nein

Ja, im Internet auf Preisvergleichsportalen (z.B. idealo.de, billiger.de,
guenstiger.de)

Ja, im Internet auf Marktplätzen (z.B. amazon.de, ebay.de)

Ja, in Ladengeschäften

Ja, im Internet bei verschiedenen Händlern



„Alle Daten, soweit nicht anders angegeben, wurden von der idealo internet GmbH im Rahmen einer Befragung zwischen dem 18.05.2016 und 
23.05.2016 unter 494 Personen, rekrutiert durch das Marktforschungsinstitut ResearchNow, erhoben. Die Ergebnisse sind Personen, deren Kinder 
und / oder Enkelkinder zwischen 2012 und 2016 eingeschult wurden oder werden.“

Haben die Geschwister des Kindes, das eingeschult wurde, auch eine 
Schultüte bekommen?

22%

32%

45%

Das Kind hat keine Geschwister

Nein

Ja


